



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят третья сессия

2–13 марта 2009 года

Пункт 3(а)(i) предварительной повестки дня*

Последующая деятельность по итогам четвертой

Всемирной конференции по положению женщин

и двадцать третьей специальной сессии Генеральной Ассамблеи

под названием «Женщины в 2000 году: равенство между

мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»:

достижение стратегических целей и деятельность

в важнейших проблемных областях и дальнейшие

меры и инициативы: равное распределение

обязанностей между мужчинами и женщинами,

включая уход за нуждающимися в помощи в связи

с ВИЧ/СПИДом

**Заявление, представленное Международной федерацией
работников социального вспомоществования,
неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом и Социальном
Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* E/CN.6/2009/1.



Заявление*

Тема равного распределения обязанностей между женщинами и мужчинами, которая будет обсуждаться на пятьдесят третьей сессии, чрезвычайно важна для 745 000 социальных работников всего мира, которые преисполнены заботой о том, чтобы постоянно отстаивать права и свободы женщин и девочек, страдающих от экономических, социальных и психологических трудностей в силу уязвимости своего статуса. Международная федерация работников социального вспомоществования (МФРСВ), которая представляет интересы профессиональных ассоциаций социальных работников 90 стран мира, стремится к достижению социальной справедливости и соблюдению прав человека всех людей, в первую очередь тех групп населения, которые находятся в наиболее неблагоприятном положении вследствие существующих сегодня социальных, экономических и политических трудностей. В эту эпоху бурных политических, экономических и социальных перемен мы особенно озабочены положением и благосостоянием женщин во всех обществах.

В 1999 году Международная федерация работников социального вспомоществования разработала политику по проблемам женщин, которая служит руководством для наших неправительственных организаций, определяющих свою позицию, и для нашей пропагандистской работы, которую мы ведем в интересах женщин. Мы рассматриваем права женщин как неотъемлемую часть прав человека, и мы с особой надеждой поддерживаем тему обсуждения нынешнего года — «равное распределение обязанностей между мужчинами и женщинами, включая уход за нуждающимися в помощи в связи с ВИЧ/СПИДом». Эта тема имеет прямое отношение к третьей цели в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия, в отношении расширения прав и возможностей женщин и поддержания концепции равенства между мужчинами и женщинами. В нашу эпоху политической, социальной и экономической нестабильности, которая обостряется стихийными бедствиями и изменением климата, мы решительно призываем правительства рассмотреть эти пять основных факторов, препятствующих развитию женщин во всем мире.

1. Нищета

Сегодня свыше 1,2 млрд. людей вынуждены бедствовать, существуя менее чем на один доллар в день, и большую часть населения Земли, проживающую в условиях крайней нужды, составляют женщины. Во всем мире женщины в год зарабатывают в среднем около половины того, что зарабатывают мужчины. Здоровье женщин, особенно их репродуктивное и сексуальное здоровье, страдает в наибольшей степени от нищеты: женщины и девочки часто едят в последнюю очередь, и проблемы со здоровьем у женщин считаются менее важными по сравнению с другими семейными вопросами. Для того чтобы не умереть с голоду, родители могут отправить своих детей заниматься проституцией, и матери порой вынуждены торговать своим телом только ради того, чтобы суметь напоить и накормить своих детей (<http://www.unfpa.org/intercenter/beijing/poverty.htm>).

В бедных странах девочки чаще мальчиков страдают от недоедания, в то время как в более развитых странах женщины, живущие без партнера, скорее

* Издаётся без официального редактирования.

всего, будут относиться к бедноте (Пекинская конференция, 1995 год; перепись населения Соединенных Штатов, 2000 год). Хотя, возможно, самую трудную борьбу с нищетой ведут женщины коренных народов, равно как и женщины, страдающие различными физическими, приобретенными и эмоциональными недугами (МФРСВ, 2005 год).

В последнее десятилетие число женщин, живущих в бедности, увеличилось непропорционально быстрыми темпами по отношению к числу мужчин, особенно в развивающихся странах. Причиной тому являются не только экономические факторы, но и консервативность взглядов на роль полов в обществе и ограниченность доступа женщин к властным полномочиям, образованию, профессиональной подготовке и производительным ресурсам. Хотя от нищеты страдают домашние хозяйства в целом, женщинам в силу сложившегося в обществе разделения труда по признаку пола и необходимости выполнять обязанности по дому приходится взваливать на себя непосильную ношу, пытаясь сбалансировать потребление и производство в рамках домашнего хозяйства в условиях неуклонно растущего дефицита (Пекинская платформа действий, пункты 48 и 50). Женщины все острее нуждаются в расширении экономических возможностей и механизмов социально-экономической поддержки, с тем чтобы не угодить в западную нищету.

2. Экономика

Хотя женщины выполняют большую часть мирового объема работы, их доля в распределяемых доходах, сбережениях и национальном богатстве несправедливо занижена. Женщины нередко сталкиваются с дискриминацией в виде отсутствия возможностей для занятости, трудностей с получением образования и выполнением социальных обязанностей. Часто женщины являются основными кормильцами в своих семьях, а отсюда экономическая дискриминация нередко пагубно отражается на их детях и других членах семей. Ликвидация дискриминации в сфере занятости и создание новых экономических возможностей в частном секторе, в сельском хозяйстве и формальном секторе рассматриваются как те самые возможности, с помощью которых женщины в состоянии преодолеть нищету (МФРСВ, 1999 год). Для женщин часто основной обязанностью является забота о детях, и получение доступа к недорогим услугам по уходу за детьми имеет огромное значение для увеличения занятости среди женщин и уменьшения масштабов нищеты. Мы решительно поддерживаем принятие целого ряда крупных и инновационных экономических программ, помогающих женщинам встать на ноги экономически, включая те программы, которые поддерживают собственность на землю и регистрацию прав собственности на землю и другое имущество, раздачу микрокредитов семейным предприятиям и предоставление возможностей для получения образования, способного повысить экономический статус женщин.

Женщины, вынужденные бороться с ВИЧ/СПИДом, могут, несмотря на слабеющее здоровье, воспользоваться преимуществами микрофинансирования. На них нередко ложится большая часть ответственности за заботу о детях, ВИЧ-инфицированных супругах и других родственниках в рамках расширенной семьи, которые могут иметь проблемы со здоровьем. Гендерное неравенство затрудняет женщинам возможность получить доступ к соответствующим услугам по уходу, лечению и поддержке (<http://www.icw.org/FAQs-womengirlsHIV>).

3. Образование и профессиональная подготовка

В соответствии со второй целью в области развития, сформулированной в Декларации тысячелетия, право на начальное образование относится к правам человека (Организация Объединенных Наций, 2000 год). Между тем, женщины составляют две третьих от общего числа неграмотных (Программа развития Организации Объединенных Наций, 1995 год) и это обстоятельство постоянно мешает женщинам обрести способность содержать себя и свои семьи. В тех странах, где образование не является обязательным и где для девочек существует ограниченный доступ к образованию, девочки нередко остаются без школьного образования и неграмотными вступают в трудовую жизнь. Девочки, которые вынуждены мигрировать по причине стихийных бедствий и рукотворных конфликтов, лишены той социально-политической среды, которая открывает путь к образованию.

Благодаря школьному образованию, девочки в развивающихся странах способны оградить себя от инфекции ВИЧ, торговли людьми и других форм эксплуатации человека. Образованные женщины быстрее выходят замуж в более зрелые годы, рожают меньше детей, которые, вероятнее всего, будут ходить в школу, и вносят важный вклад в семейный бюджет. Образование помогает понизить уровень нищеты и детской смертности, улучшить питание и охрану здоровья в семье и организовать профилактику ВИЧ и СПИДа (<http://www.worlded.org/WEInternet/gwe/index.cfm>).

Пандемия СПИДа уже серьезно подорвала возможности девочек продолжать образование. Девочки соответствующего возраста были вынуждены взять на себя роль сиделок для ухода за одним из родителей или за обоими родителями, умирающими от СПИДа, что помешало им продолжать учебу в школе. Системы образования многих развивающихся стран оказались ослабленными из-за отсутствия здоровых школьных учителей, поскольку многие из них стали жертвами вируса. Расходы на медицину и другие бюджетные статьи не позволяют общинам финансировать еще и образование (http://www.unicef.org/lifeskills/index_8657.html).

4. Здоровье

Отсутствие адекватного медицинского обслуживания — это большой вопрос для женщин всего мира, поскольку их физическое и психическое здоровье оказалось ослабленным из-за ВИЧ/СПИДа, насилия, плохого питания и отсутствия профилактической медико-санитарной помощи. Число женщин, заболевших ВИЧ/СПИДом и страдающих от изоляции как следствия этой болезни, подрывает материнскую способность и далее обеспечивать материальный достаток, а отсюда огромную тревогу вызывает проблема воспитания детей в таких семьях.

Во всем мире все увеличивается число женщин, заболевших ВИЧ/СПИДом: по состоянию на конец 2005 года доля таких женщин составляла 50 процентов от общего числа заболевших. Если эти темпы инфицирования продолжатся, то женщины вскоре будут составлять большинство ВИЧ-инфицированных во всем мире. К сожалению, во многих обществах с женщинами и девочками не обсуждаются вопросы полового воздержания, супружеской верности и применения противозачаточных средств во время половых контактов. Как это ни парадоксально, женщин очень часто обвиняют в

том, что они являются причиной распространения СПИДа и других передаваемых половым путем заболеваний. Причем заболевшие женщины подвергаются клеймению. Гендерное неравенство и отсутствие профилактической медицины, эпизодическое лечение и обращение к врачу только в случае острой необходимости еще больше подвергают женщин опасности заразиться ВИЧ/СПИДом (<http://www.4woman.gov/hiv/worldwide/>).

5. Насилие

Половое насилие в отношении женщин распространено во всех обществах мира, невзирая на социальные, экономические, культурные и политические традиции. К нему относятся эмоциональное и физическое насилие, половое надругательство и словесные оскорбления, а также притеснение пожилых людей, сексуальное домогательство и изнасилование, сексуальная эксплуатация и торговля своим телом, насильственная беременность и насильственный аборт, а также насильственная стерилизация (МФРСВ, 1999 год). Национальное законодательство как развитых, так и развивающихся стран порой неадекватно защищает женщин от бытового насилия и других видов агрессивного поведения мужчин.

Сексуальное насилие увеличивает риск женщин заразиться ВИЧ/СПИДом. Это заболевание оказывает прямое и косвенное влияние на женщин по многим направлениям, в том числе возлагает на них дополнительную ответственность по уходу за заболевшими членами семьи и приводит к утрате имущества, если они становятся вдовами и/или инфицированными; они также подвергаются насилию со стороны других людей, узнавших об их заболевании ВИЧ (<http://www.4woman.gov/hiv/worldwide/>).

Мы твердо убеждены, что в предыдущих пяти темах выражена огромная тревога за судьбу женщин всего мира. Они требуют серьезного обсуждения со стороны правительств, деловых кругов и организаций гражданского общества. Должны приниматься соответствующие меры по мере нашего дальнейшего продвижения в вопросе улучшения положения и прав женщин и девочек, особенно тех из них, кто вынужден взваливать на себя непропорциональный груз ответственности по уходу за нуждающимися в помощи в связи с ВИЧ/СПИДом.

Библиография

Пекинская платформа действий, принятая на четвертой Всемирной конференции Организации Объединенных Наций по положению женщин в сентябре 1995 года.

Международное сообщество женщин, живущих с ВИЧ /СПИДом, 2008 год; <http://www.icw.org/FAQs-womengirlsHIV>.

IFSW (1999), International Policy on Women, Approved by IFSW Executive Committee, Helsinki, Finland, June 1999.

IFSW (2005), International Policy on Indigenous Peoples, Approved at the IFSW Executive Meeting, Washington, DC, USA, May 2, 2005.

IFSW (2007), IFSW Statement of Purpose, www.ifsw.org/home, website last updated on 06.12.2007.

IFSW & IASSW (2004), Ethics in Social Work: Statement of Principles, adopted in Adelaide, Australia, October 2004.

UNFPA (1999), Women and Poverty, <http://www.unfpa.org/intercenter/beijing/poverty.htm>.

UNICEF (2008), Girls, HIV/AIDS and Education, http://www.unicef.org/lifeskills/index_8657.html.

United Nations Development Programme, Gender and Human Development Report, 1995, New York, Oxford University Press.

United States Department of Health and Human Services (2008), Women and HIV/AIDS, <http://www.4woman.gov/hiv/worldwide>.

Организация Объединенных Наций, Цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, одобренные всеми государствами-членами в 2000 году, <http://www.un.org/millenniumgoals/MDGs-FACTSHEET1.pdf>.

US Census (2000), Poverty Status of Families, by Type of Family, <http://www.census.gov/hhes/www/poverty/hstpov/hstpov4.html>.

World Education (2008), Girl's and Women's Education Initiative, <http://www.worlded.org/WEInternet/gwe/index.cfm>.
